

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 12 minutos, y se pone á las 6 horas y 7 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 3 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'10 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'10 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Matrona ó Madrona, mártir, en Tesalónica.

El martirio de san Longinos, soldado, en Cesárea de Capadocia.

El tránsito de san Aristóbulo, discípulo de los Apóstoles, que fué martirizado despues de haber acabado la carrera de su predicacion.

San Menigno, de oficio batanero, el cual fué martirizado en tiempo del emperador Decio.

San Nicandro, mártir, en Egipto, el cual, recogiendo cuidadosamente las reliquias de los santos Mártires, mereció tambien la corona del martirio siendo emperador Diocleciano.

Santa Leocricia ó Lucrecia, vírgen y mártir, en Córdoba.

CULTOS.—Mañana sábado.—En San Felipe Neri continuarán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; á las diez tercia y la misa mayor. Al anochecer continuará la novena al Patriarca S. José, y luego la reserva.

En la Merced, á las siete y media de la mañana, misa solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella, pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdon.

En San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitacion Sabatina.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

El recuerdo de los novísimos.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que el cotidiano recuerdo de la muerte y del juicio, porque todos hemos de pasar, me sirva para enmendar mi vida, huir de los caminos del infierno y conseguir la gloria.

PROPÓSITO.

Confesarse bien y procurar permanecer en gracia de Dios, como la mejor disposicion de la muerte.

SECCION NACIONAL.

LA MASONERÍA EN PUERTO RICO.

Muchas y muy discretas personas, desconocedoras de los secretos de la Masonería, padecen el singular error de figurarse que la secta maldita y reprobada por la Iglesia es inofensiva ó poco menos, y creen que sus funciones son puramente recreativas ó humorísticas, como si fueran funciones de fantoches, que representan pantomimas. Contra este error es menester protestar uno y otro día, no sólo refrescando lo que arrojan de sí las constituciones secretas de esa perversa asociacion, sino los hechos que pasan á nuestra vista, y de los cuales debemos levantar acta para batir las cataratas de los ilusos que se empeñan en no ver claro.

Sabido es que los puntos en que más raíces tiene la Masonería son las provincias ultramarinas de España, principalmente Cuba y Puerto Rico, donde desde antiguo campa á sus anchas, haciendo prosélitos en el ejército. Pues bien: tenemos á la vista una carta de Puerto Rico, en la que se nos dan los más tristes pormenores y detalles de la funesta dominacion de la secta masónica en aquella provincia española, secta cada vez más envalentonada allí por haber logrado el relajo del general Palacios en el mando superior de aquel territorio.

Este General se distinguió, como es notorio, por su hostilidad á la tenebrosa asociacion que allí se impone á las gentes honradas con sus públicas violencias, y á consecuencia de la activa persecucion que entabló contra los viveros masónicos de la pequeña Antilla, deseoso á la vez de preservar de su pernicioso contagio al ejército peninsular, movieronle las logias guerra tan cruda, que no tuvo más remedio que embarcarse para España, llamado por el Gobierno con el especioso pretexto de que viniera á informar acerca de los conflictos allí suscitados. El General vino y no volvió más, hecho que han explotado las sectas para proclamar su victoria y abusar de ella astutamente.

Desde entónces, es decir, desde que la Masonería consideró que el campo de Puerto Rico era suyo, no ha habido desmar á que no se haya entregado, introduciendo la desunion y la discordia entre sus pacíficos habitantes. Allí no sólo se perpetran las propagandas más atroces de las ideas racionalistas y disolventes, sino que se imponen con el terror. El bandolerismo masónico, desplegando entre la poblacion rural un lujo fastuoso de coacciones, ofrece su brazo siniestro á todos los rencores y, cuando conviene á sus miras, tala las propiedades, mata los ganados, roba y saquea los ingenios, sin que las víctimas se atrevan á chistar, temerosas de perder la vida.

Ante los avisos secretos que reciben las familias anunciándolas alguna venganza, todos tiemblan, todos se encogen y viven con el alma en un hilo. Hay padres que han tenido que enviar sus hijos á la América del Sur para preservarlos de los golpes del puñal masónico, y hay familias que ya no quieren vivir en el campo, abandonando sus ranchos y plantaciones á consecuencia de las amenazas que se les han dirigido.

Tal es el orden de cosas creado en aquella isla, antes tranquila, cuyos sencillos habitantes, educados en el temor de Dios y en el amor á España, vivían hasta hace poco tiempo como en una Arcadia feliz, preservada de los contagios pestilenciales de las ideas malvadas.

El entronizamiento de estas ideas en aquella provincia ha sido como una especie de plaga apocalíptica para ella, puesto que han levantado á los hombres contra los hombres, suscitando sus malas pasiones y poniéndolas al servicio del tenebroso poder que, como el caballo de Atila, donde pisa no crece la hierba.

En la carta que hemos recibido, y á la cual hacemos referencia más atrás, se pintan con vivos colores la aficcion de los puertorriqueños, sus congojas y angustias ante un estado cada vez más intolerable, esperando su remedio de la madre patria, única que puede socorrerlos en su grave necesidad. Aquellos hermanos nuestros piden con fervoroso anhelo que los poderes públicos se acuerden de ellos, que los oigan, que los atiendan y que les conserven la fe benditísima de nuestra religion sacrosanta, en la cual nacieron, viven y desean morir, siendo fieles á su patria, por lo cual están dispuestos á dar toda su sangre. Piden, además, que se les libre de la lepra masónica, horriblemente desatada en aquel país, que se garantice su seguridad y se extirpen las hordas canallescas, que practican el bandolerismo más omiso y sangriento.

Es justicia lo que piden, y la patria no puede menos de guardársela y concedérsela.

Ahí tienen los ilusos que juzgan á la Masonería incapaz de salir del estado platónico ó contemplativo cómo se engañan. Ahí tienen como es una secta de accion que se mueve en sentido criminal, practicando el terror y la violencia para conseguir el logro de sus detestables propósitos. Ahí tienen, en fin, confirmada la razon con que la Iglesia, en su divina sabiduría, anatematiza y execra las asociaciones masónicas, tan enemigas del orden sobrenatural como del humano.

(De La Semana Católica.)

EL IMPERIO DE LA VERDAD.

Vean nuestros lectores como habla el radical Pozzo en favor de las Hijas de la Caridad:

«Una parte, la principal de la buena marcha del servicio en los hospitales, es debida á la obra de vigilancia y piedad de las Hermanas. Cualquiera que sea el concepto que se tenga de las Comunidades religiosas, cuando se ve en nuestro Hospital el modo de atender á los enfermos que tienen las Hermanas de la Caridad, no se puede, ni se debe dejar de reconocer y proclamar que es muy beneficioso para los enfermos y la administracion de los hospitales. Cita una Hermana Angela, cuyo nombre dice está acorde con su mérito, muerta hace pocos meses, que ha hecho todas las campañas infecciosas de los últimos cuarenta años. Ella era la que, al presentarse el primer caso de cólera, acompañada de una enfermera, se encerraba en el lazareto á cuidar coléricos, y atendía á todo, dedicándose á su enfermo, como si éste adoleciese de una enfermedad ordinaria. Otra, Sor Emilia, de más de sesenta años, llevaba ya cuarenta al cuidado de la seccion de locos. Inteligentísima para llenar sus deberes, era un archivo vivo para recordar las entradas, salidas, recaídas y épocas, á veces de años, que algunos habían estado á su cargo.

«Mártir del servicio, ni heridas, ni contusiones, ni palabras groseras ó impías, ni grandes peligros, la han hecho desfallecer ni amenguar su piadoso interes, á pesar de que sus muchos años y achaques le hacen más difícil el desempeño.

«Hermanas de tanto mérito y de tanta caridad no son raras en nuestro Hospital; se pueden contar algunas.

«¿Cómo no estimar y apreciar el celo de estos consuelos vivos de la humanidad doliente?

«A estos servicios de caridad van unidos otros en el orden material, que son de gran importancia; tal es la organizacion que introducen en el personal y economías en el material, que ahorran á la Administracion muchos miles de francos anualmente; ¡quién, por lo tanto, tendrá, no digo el valor, sino la insensatez de arrojar, ó cuando ménos, despedir de los hospitales á las Hermanas de la Caridad? Algunos quizás lo desean, en aras de la libertad de conciencia; pero á éstos se les puede contestar que citen un hecho, un sólo caso particular en que se haya hecho fuerzas sobre la conciencia de ninguno de los enfermos asistidos por las Hermanas.»

«¡Dichoso Instituto, que alcanza el privilegio, en medio de la más loca persecucion, de verse alabado por los indiferentes y hasta enemigos de la Religion!

Orígen de algunas armas.

El hierro se cree que fué descubierto en el reino de Minos, 1431 años antes de la era cristiana.

La espada se usaba antes de conocerse el hierro: las primeras fueron de cobre.

La lanza fué, segun Plinio, invencion de los ete-rios.

El ariete, máquina antigua para destruir murallas, fué inventada por los cartagineses en el sitio de Cádiz.

Inventada la pólvora por Schewartz en Coloma, por los años de 1320 ó 40, el uso del mismo empezó en 1370.

El cañon se estrenó en el sitio de Algeciras en 1342.

Las bombas de fuego, segun se cree, fueron inventadas por Malatesta, príncipe de Rimini, en el siglo XV.

Las pistolas datan del año de 1544.

La bayoneta fué inventada en Bayona, de donde toma el nombre, en 1670, y el primer uso de ella fué en la batalla de Turin, en 1693.

El primer revólver que se construyó era de siete tiros y fué enviado al emperador de Rusia, Alejandro I, en 1814. El autor de esta pistola de repetición, fué Juan Francisco Gardon, suizo.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

El rey de España no es el único nene rey que existe. El monarca de Aman, Thantai, tiene nueve años. Pero su edad no obsta á que él comprenda las responsabilidades de su cargo, así es que desdeña los juegos y se dedica á los estudios con mucha asiduidad. Ya ha dominado el conocimiento del intrincadísimo alfabeto chino; ha comenzado á estudiar la lengua francesa, y aun suele, al decir de sus maestros, dar sus carreritas por el campo de la filosofía. Su juguete favorito es un tren de ferrocarril en miniatura de mecanismo muy fino, cuya locomotora pita y suelta vapor y arrastra los coches sobre railes de acero muy bien hechos.

— En el término municipal de Guadix abunda bastante la langosta, notándose que el mayor núcleo de canutillos está alrededor de las matas de tomillo. El alcalde de aquella población ha excitado al vecindario para que preste su trabajo personal á fin de combatir esta plaga, y por este procedimiento se está arando y cavando todo el terreno que ocupan los viñedos.

Muchos vecinos se disponen, al efecto de obtener resultados más eficaces, á reunir grandes bandadas de gallinas, que gustan de tan devastador insecto, con el fin de llevarlas á los terrenos que éste ha invadido y obtener por ese medio su completa extinción.

— Corre el rumor de que Inglaterra y los Estados Unidos han hecho á Portugal una reclamación de daños y perjuicios por la rescisión del contrato del camino de hierro de Lourenço Marquez. El importe de esta reclamación asciende á unos ocho millones de duros.

— Dice un periódico de Buenos Aires que en la estancia de D. Juan López, partido de 25 de Mayo, nació hace pocos días un cordero con cinco patas y cabeza de perro. Es ciego, porque en la cavidad de los ojos en vez de éstos, tiene dos cuernecitos.

Las orejas, largas y de forma de las de la raza canina, las tiene en el pescuezo.

No pasa con este animal deformado lo que con otros, que nacen raquíticos y se mueren pronto; por el contrario, está muy gordo y tiene trazas de vivir largo tiempo.

— Se matan anualmente en Africa 65 000 elefantes, poniendo el número en el término más bajo. Esto supone la producción de una cantidad de marfil crudo cuyo valor es de unos 170 mil libras esterlinas. Este marfil es exportado á varias partes del mundo, á los europeos, americanos y asiáticos. Se guarda una buena cantidad, sin embargo, en Africa para los príncipes del país que son muy aficionados, y por lo regular, conocedores del marfil bueno. La producción fuera del Africa es insignificante, pues entre India, Ceilan y Sumatra no se producen más que unas 20 toneladas. La India es la mayor consumidora de marfil y el mercado de China también es bueno.

— El nuevo custodiador de la casa histórica en que nació Shakespeare, en Stratford-on Avon, es José Skipsey, más conocido por el nombre del minero poeta, y bien curiosa personalidad por cierto. Su padre murió cuando él era un niño tierno, y al cumplir los siete años empezó á trabajar en las minas de Perca Main, hulleras de North Shelds.

Allí, en la oscuridad de la mina, á la luz de una vela, aprendió á leer y escribir. Durante cuarenta años se fué educando solo sin dejar por eso su trabajo de minero. Muy joven empezó á hacer versos. Cuando salió de la mina, al cumplir los cincuenta, se hizo tendero: entró después de dependiente en una biblioteca pública. Algunas de sus obras literarias le han dado bastante fama.

— La nieta de Pushkine, el más grande de los poetas rusos, se halla presa ahora en la temida cárcel de San Pedro y San Pablo de la ciudad de San Petersburgo, acusada de complicidad en una conspiración nihilista. Ana Pushkine es muy bella muy instruida y muy joven; no tiene más que dieciocho años de edad. Fué puesta en prisión por el gran duque Alejo, estando ausente el czar. Cuando éste lo supo se puso furioso. Teme él con motivo que este asunto le cause disgustos serios. El nombre de Pushkine es sagrado en Rusia. Hace cincuenta años que el poeta murió en un duelo, que más bien fué una celada. No ha pasado un aniversario sin que su sepulcro sea decorado, y maldecido públicamente el nombre del asesino.

— En Francia se trata de aprovechar las golondrinas para que reemplacen á las palomas mensajeras.

De las experiencias hechas resulta que estas ligeras aves marchan en dirección á sus nidos con una velocidad de 130 kilómetros por hora; muy superior á las palomas mensajeras, siendo el problema poder averiguar si sería fácil su cría y enseñanza, para lo cual se ha dispuesto un ensayo en diferentes plazas fuertes, en las que se establecerán nidos para proceder después á las operaciones análogas, que hoy se practican con las palomas.

— Alfredo Senter, millonario de Somerville, ciudad del Estado de Massachussets, apostó tiempo atrás 1.500 pesos contra un amigo suyo, también millonario, á que haría el viaje de Nueva-York á San Francisco de California en ferrocarril, sin pagar un sólo céntimo. El viaje es de 3.736 millas, y Senter lo llevó á cabo sin tomar billete en ninguna estación. Un *policeman* disfrazado le seguía para impedir un fraude en perjuicio del contrincante. Senter salió de Nueva-York escondido en un coche de primera clase. En el trayecto de dicha capital á Albany fué descubierto tres veces y otras tantas expulsado del carruaje. De Albany á Búfalo tuvo que abandonar 18 veces su escondrijo, y de Búfalo á San Francisco 159.

Fué maltratado en diez ocasiones por los conductores de los trenes, viéndose obligado á detenerse en varios pueblos hasta semanas enteras, buscando el momento propicio para proseguir su viaje. Tomándole por un mendigo, al ser descubierto, muchas señoras compasivas le ofrecieron dinero para que comprara el correspondiente billete, á lo cual no accedió jamás el millonario. Al fin, después de tres meses, llegó á San Francisco, ganando, por lo tanto, la apuesta á su colega. En vista de lo ocurrido, varios jóvenes americanos, que no saben como matar el tiempo, han resuelto repetir el viaje realizado por Senter, poniendo en modesta esta nueva clase de *sport*.

— *L'Army and Navy Gazette* da la descripción de una bala luminosa inventada por un oficial ruso para iluminar momentáneamente durante la noche la superficie del mar.

Esta bala lanzada como las ordinarias por un pequeño cañón ó mortero, produce tirando á las olas una luz intensa, cuyo brillo sería, á su parecer, el de los proyectos eléctricos.

La duración de la iluminación es la suficiente para permitir observar perfectamente la posición de la flota enemiga.

A esta primera ventaja viene á agregarse la de una potencia de destrucción considerable.

En efecto: chocando con un cuerpo resistente, el proyectil estalla, la sustancia iluminante que encierra se extiende originando un incendio tanto más peligroso cuanto la acción del agua es absolutamente impotente para combatirlo.

Toda nave alcanzada por la bala puede considerarse como perdida.

— Una expedición se va á organizar para la exploración del Africa Central.

Suecia es ahora la que va á ocuparse de estos trabajos, dirigiéndose sus representantes al lago Tangañica y la Victoria Nyassa.

La expedición se compondrá de unos 100 suecos y 1.500 indígenas armados, é irá á las órdenes de Zachriszen.

Los gastos, calculados en unos 500.000 marcos (2.500.000 reales) se satisfacen por suscripciones hechas en Suecia, Bélgica y los Estados Unidos.

El fin de la expedición es establecer entre Ujiji y Victoria Nyassa, puestos ó factorías para impedir la esclavitud.

EL ANCORÁ

PALMA 14 DE MARZO DE 1890.

NAZARETH

COLECCION DE POESÍAS POR D. JACINTO VERDAGUER, PERO.

La inagotable vena del gran poeta de los *Idilis* acaba de abrir en el campo de la literatura catalana un nuevo raudal de dulce y serena poesía. Tal es la que nos ofrece el librito *Nazareth* impreso con elegancia y recientemente publicado en Barcelona. Asunto de esta obra, como lo indica su título, es la infancia y vida oculta del Salvador en su pequeña ciudad de Galilea. Las veinte y seis poesías de que el libro se compone aunque independientes unas de otras y ni siquiera sujetas á estricto orden cronológico, tienen entre sí la conexión que naturalmente resulta de un mismo tema general, de manera que constituyen un conjunto perfectamente homogéneo. De ahí proviene, sin duda, cierta monotonía que en esta colección pudieran notar los descontentadizos, quienes, sin embargo, deberían convenir con nosotros en que, dada la uniformidad del tema elegido, es casi completamente imposible hallar mayor variedad de escenas y matices delicados.

Verdad es que no todas las escenas de *Nazareth* son exclusivo producto de la fantasía del autor. Algunas de ellas están tomadas más ó menos directamente de los evangelios apócrifos, que se ocuparon en la infancia del Dios-hombre, y que, si bien rechazados por la Iglesia como no auténticos y legendarios, bien pueden aceptarse en poesía, ya que nada tienen de tendencia heterodoxa y no carecen de genuino sabor cristiano en su género de leyen-

das familiares á los fieles primitivos. A veces combina Verdaguer este antiguo elemento legendario con reminiscencias populares, que armonizan con él á maravilla. Tal sucede, por ejemplo, en la composición titulada *Les caderneres*. Allí el niño Jesús convirtiéndose en verdaderas aves los pájaros de lodo que forma jugando con otros niños, es idea tomada de los apócrifos, mientras la de las aves que van á quitar las espinas de la frente del Salvador crucificado, es debida á una de nuestras canciones populares.

Verdaderamente admirable en el fondo de las poesías que nos ocupan, es la ingenuidad y candorosa unción que todas respiran. Hay en ellas algo que no es fruto del arte. Sólo un poeta de alma tan delicadamente piadosa y de fe tan serena como Verdaguer puede cantar sin profanación las adorables pequeñeces de la divina Infancia. En todas ellas pone el sacerdote poeta un no sé qué de gravedad y elevación nunca afectada que da realce y sentido profundo á lo más humilde y sencillamente infantil. La figura del Dios-niño y la de su Madre virgen, tan familiarmente tratadas, nada pierden de su aureola; y entre ternezas y juegos despunta ya el carácter evangélico del Redentor.

Muy acertado anduvo el autor de *Nazareth* al adoptar casi constantemente en esta obra formas y metros populares. De ello resulta, no sólo mayor armonía con el asunto, sino también notable ventaja para la sencilla gracia de la expresión. Verdaguer posee como pocos el don de asimilarse las formas de la musa popular, ennobleciéndolas y depurándolas sin evaporar su castizo perfume. Nada por cierto más difícil en poesía que la extrema familiaridad y llaneza de estilo sin dar nunca en lo trivial y rastroso. En esto muestra particularmente el poeta perfecto dominio de su arte, como muestra mejor la gallardía de su vuelo la golondrina que pasa rozando casi la tierra con sus agilísimas alas.— De la pureza y fuerza expresiva del lenguaje, de la galanura y flexibilidad en la versificación, no hay para qué hablar, tratándose del autor, que ha elevado definitivamente el catalán á la dignidad de verdadera lengua literaria.—Haremos notar solamente algunas felices combinaciones nuevas en la versificación, como se observan en las poesías *Dos Cosinets*, y *Gloria de Sant Joseph*.

No nos detendremos en citar trozos escogidos. Veán nuestros lectores el librito de *Nazareth*, y lo leerán por completo. Por nuestra parte, dando al autor el debido parabien, esperamos repetírselo en breve por la obra que con el título de *Bethlem* ya se nos anuncia.—Verdaguer no se duerme sobre sus laureles, aunque sean tan insignes como los de la *Atlántida* y de *Canigó*, y la colección, ya numerosa, de sus obras seguirá dilatándose mientras la providencia nos le conserve para decoro de la Iglesia y de la patria.

LAS DISPENSAS DE ESTE AÑO.

I.

La benignidad de nuestro Smo. Padre Leon XIII, en vista del estado general epidémico en que se ha encontrado hasta el presente la mayor parte del mundo, acordó dispensar por el año actual los ayunos y abstinencias cuaresmales. Una vez más acreditada con esto la Iglesia su corazón de madre, y el celo con que atiende, no solamente á lo espiritual, sino aun á lo corporal de sus hijos, y á que sin inquietud alguna, ni turbación de sus conciencias, puedan estos mirar por su salud y evitar toda clase de achaques que puedan menoscabarla. En rigor no era necesaria esta general dispensa: sabe todo fiel cristiano que las penitencias prescritas por la Iglesia durante la Santa Cuaresma no le obligan cuando, según parecer facultativo, pueda de ellas seguirse daño grave á la salud corporal: esta vez, no obstante, ha querido el Papa anticiparse, por decirlo así, á estos casos individuales, y prevenir las dudas y ansiedades de los que tal vez no se atrevieran á creerse dispensados por no estar seguros de hallarse con motivo suficiente para la dispensa. Ha cortado, pues, por lo sano (como se dice) la próspera solicitud de nuestro comun Padre, permitiendo á los Obispos declarar libres de la obligación cuaresmal á los fieles todos de los lugares en que hubiese reinado la última epidemia.

Sensible es, aunque nada extraño, que hasta de eso haya querido la impiedad sacar argumento contra la fe de los católicos, y contra la obediencia y respecto por estos debida á todos los actos de la Santa Sede. ¡Está visto que nada puede hacer el Catolicismo, á gusto de la incredulidad! Lo hemos oído y nos ha hecho gracia lo chusco de la salida: «¡Ved, dicen, lo que es todo eso de los ayunos y abstinencias! ¡Cosas de los Curas, que ellos á su antojo ponen y quitan! ¡Así todo lo de la Iglesia! Y tanto como es el argumento, encuentra, no obstante, cabezas todavía más tontas para aceptarlo como bueno, y añadir en seguida: «Pues, ya se ve

Cosas de los Curas, que ellos ponen y ellos quitan á su placer.»

Diganme los tales, ¿saben lo que es la Iglesia y lo que son los preceptos de ella, y á lo qué obliga y cómo obliga su autoridad? Hombres son ¿quién lo duda? los que la componen y presiden; hombre es el Papa, y hombres los Obispos y los Curas, que en los diferentes grados de la jerarquía eclesiástica representan y ejercen su jurisdicción. Y ¿cómo podría ser de toda manera? ¿Había acaso de perpetuarse en el mundo la presencia visible de Cristo Nuestro Señor? ¿O había Este de gobernar á los suyos desde el cielo por medio de continuas apariciones y revelaciones directas á cada uno de los fieles? No sino que fundada con hombres y para hombres la Iglesia, por hombres quiso El fuese administrada y gobernada, bien que siempre con su divina invisible asistencia. Así fué hombre San Pedro, y fueron hombres los demas Apóstoles y sus sucesores hasta el día de hoy. Y por medio de hombres se ha formado toda la legislación disciplina eclesiástica, y por hombres, y atendiendo á las variadas necesidades de los hombres, y ha ido aplicando ésta en el decurso de los siglos á la condicion especial de cada uno de ellos. Y así celebramos festividades que hombres instituyeron; vamos á Misas, conforme hombres lo mandaron; confesamos y comulgamos por Páscoa, porque hombres lo ordenaron; ganamos indulgencias, que hombres han concedido, practicamos ceremonias y actos del culto, que hombres nos dieron formulados. Y la palabra de Dios, hombres nos la predicán, y los Sacramentos, hombres nos los perdonan. ¿Siguese, empero, de aquí que todo eso son solamente cosas de hombres, es decir, meras invenciones de hombres? No, sino cosas de Dios, que Dios ha puesto en manos de hombres *delegados suyos*, para que por medio de estos las recibiesen los demas.

Un ejemplo muy vulgar aclarará esta materia. Nadie sino la ley puede obligar al ciudadano en la esfera de la vida civil. Pero el que intima y aplica esta ley unas veces se llama monarca ó emperador ó presidente de república, otras sencillamente alcalde ó guardia municipal. Hombres son todos estos, y no más que hombres. ¿Cómo, pues, tienen tal poder sobre otros hombres iguales suyos? ¿Y cómo les atacan estos y les obedecen? Porque aunque aquellos son también hombres, representan y ejercen el poder de la ley. Apliquemos el caso. No hay duda que es hombre el Papa, como que nace, vive y muere al igual de los demas hombres. Tiene, empero, sobre ellos la representacion y la autoridad augusta de Dios, para regirlos y gobernarlos á tenor de la ley cristiana.

Proseguiremos en otro artículo la misma materia.
F. S. y S.

GACETILLA LOCAL.

Como verán nuestros lectores, hoy publicamos el exámen crítico que acerca de *Jesus Infant* habíamos prometido.

Este articulo, si bien corto en extension, notable por la nitidez de la forma y la seguridad y precision de sus juicios, revela mano experta y notable percepcion crítica en el autor, persona competentísima en asuntos literarios.

Llamamos la atencion de nuestros amigos sobre el artículo del gran Dr. Sardá con que hoy honramos nuestras columnas.

Este artículo es el primero de una serie que está publicando el preclaro Director de *La Revista Popular* sobre tema tan interesante y oportuno como verá el que leyere.

El próximo domingo, á las ocho de la mañana, y durante una misa, se principiará en la iglesia de Santa Teresa de Jesus la devocion de los siete Domingos dedicados al glorioso Patriarca San José; continuándose á la misma hora los domingos consecutivos.

Una familia muy devota del Santo Patriarca, y que por su intercesion ha recibido del cielo señalados favores, le ofrece estos cultos que tanto son de su agrado.

El mismo domingo, á las cuatro de la tarde, los individuos de la Tercera Orden de Santo Domingo celebrarán por primera vez su ejercicio mensual, en la iglesia de Santa Catalina de Sena.

Segun dice *El Isleño*, los concejales de nuestro Ayuntamiento han recibido estos días la oportuna notificacion de responsabilidad personal por los débitos que tiene el Ayuntamiento con la Excm. Diputacion.

El colega sabe que, con este motivo, algunos de aquellos piensan presentar una proposicion encaminada á la suspension de todos los pagos que rea-

liza el Ayuntamiento, por obras de Administracion y otros conceptos, hasta que haya éste satisfecho el débito que le reclama la corporacion provincial.

Con extraordinaria animacion ayer noche se abrió al público la tómbola á favor de las Hermanitas de los Pobres instalada en el zaguan mayor de la Casa Consistorial, que está perfectamente adornado con banderas nacionales. La Plaza de Cort estaba invadida por inmenso gentío.

La música del Regimiento de Filipinas, situada en el balcon inferior, amenizó el acto, ejecutando excelentes piezas de su escogido repertorio.

Segun se dice se recaudaron 1.339 pesetas 57 céntimos.

El astrónomo Sr. Lapidra ha publicado el siguiente pronóstico.

«Del 5 al 16 mejora notablemente la temperatura, sin que se observe ninguna variacion atmosférica que merezca la atencion, más bien sucederán en esta época varios días pacíficos que ventosos.

Al entrar la primavera en que se hallan ambos luminare en la constelacion de Aries, se observará una gran perturbacion atmosférica, teniendo su principio al Norte de Europa; sus efectos consisten: un gran descenso en la region británica con impetuosos vientos y borrascas de nieve en las cordilleras Cornualias, Caledonios y Mourne; en Alemania fuertes ventiscas extendiéndose su accion á los montes de Selva Negra, en el ducado de Baden; en Dinamarca terribles huracanes; y en la Rusia Europea los montes Urales y Escandinavos, que se extienden por el Norte, serán invadidos por grandes tempestades de nieve y huracanes; este temporal impetuosamente irá recorriendo por el centro de Europa, tocando á España estas alteraciones del 18 en adelante, con su mayor apogeo en las inmediaciones del Domingo de Pasion, consistiendo en vientos violentos septentrionales y borrascas de nieve en las alturas con notable depression en la temperatura.

Los Océanos Atlántico, Báltico y mar Caspio, sumamente alborotados, debiendo tener en esa época especial cuidado los marinos, pues siendo el equinoccio de primavera, es en el que con más frecuencia suceden los naufragios, llegando los mares á mayores alturas que en otras estaciones del año.»

Ha salido para Barcelona y Madrid el distinguido literato y *Mestre en Gay saber*, D. Jerónimo Rosselló, con objeto de atender á la curacion de la vista.

Anhelamos que queden satisfechos los deseos del Sr. Rosselló con el más feliz y completo resultado.

Para Valencia y Barcelona, respectivamente, salieron ayer tarde los vapores *Isleño* y *Palma*. El primero se llevó la correspondencia y 12 pasajeros, y el último 26 pasajeros y carga.

Ayer fondeó en nuestro puerto ademas del vapor *Nuevo Mahones*, el pailebot *Margarita*, patron don Miguel Janet, procedente de Ciudadela, con 1 día de navegacion, 3 marineros y cargamento de trigo.

Se despachó el pailebot *San José*, patron don Bartolomé Enseñat, para Valencia, con efectos.

En Sevilla ha bajado el precio del aceite de oliva más de real y medio la arroba. Se atribuye esta baja á la calma que se observa en aquel mercado hace algunos días.

No sucede así en Palma, pues ha subido el precio á causa de las malas cosechas de hace algunos años y de la poca existencia de ese líquido.

Por el ministerio de Fomento ha sido denegada la solicitud de la Liga naranjera pidiendo rebaja en las tarifas de ferro-carriles, etc. La superioridad se funda en que lo que se pide no es de su competencia; que no puede inmiscuirse en lo que á compañías particulares corresponde, y que es muy complejo el asunto.

Dos mozalvetes que, mientras se estaba verificándose la inauguracion de la tómbola, promovían alboroto atropellando á la gente, fueron detenidos y conducidos á Capuchinos.

A la hora de entrar en máquina EL ANCORÁ no había llegado todavía el vapor correo de Alicante á Ibiza.

El periódico *La Patria*, de Buenos-Aires, que nos remitió el Sr. Lladó, publica el movimiento inmigratorio ocurrido durante la primera quincena del mes de Febrero, que es como sigue:

«La oficina nacional de trabajo expidió en el día 11 de Febrero 162 inmigrantes repartidos en la siguiente forma:

Por el ferrocarril de la Provincia 60, por el del Rosario 60, por el del Este 3, ciudad 4 y Empalme Pereyra 14.

Fueron desembarcados de los vapores *Provence* 29 inmigrantes, *Rio 6* y del *Eolo 4*, los cuales fueron conducidos al hotel del Retiro que sumados con los 265 que quedaron el día anterior forman un total de 319 personas.

La misma oficina recibió 52 pedidos nuevos dando colocacion á 14 personas.

La existencia en el día de ayer descontando los colocados alcanza á 216 personas.»

Segun la distribucion de fondos del presupuesto provincial, las obligaciones del presente mes de Marzo importan las cantidades siguientes:

Por gastos de Administracion.	6522'00 pts.
Por id. de Servicios generales.	1425'00 »
Por id. de Cargas.	354'00 »
Por id. de Instruccion pública.	14868'00 »
Por id. de Beneficencia.	30908'00 »
Por id. de Correccion pública.	1591'00 »
Por id. de Imprevistos.	1500'00 »
Por id. de Obras diversas.	2916'00 »
Por otros gastos.	1424'00 »
Total.	61508'00 pts.

Noticias de la isla de Menorca:

— El sábado de la semana anterior, hizo los votos de profesion religiosa en el convento de Sta. Clara en Ciudadela la señorita D.ª Juana Llorens y Mercadal, la que tomó por nombre en religion de Sor Francisca del Corazon de Jesus. Hizo el sermón á la nueva religiosa, el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent, Pbro.

Es en extremo edificante ver con frecuencia estos actos de abnegacion y sacrificio, consumados con gusto en aras del amor á Jesucristo, por personas que se hallan en lo más riuiseño de su edad y cuando el mundo brinda con más encantadores atractivos. Estos ejemplos son una leccion muy elocuente para este siglo, que cree no hay quien piense en las cosas del espíritu, ni procura adquirir tesoros para la otra vida.

— El miércoles en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas, empezaron unos Ejercicios espirituales para señoras, bajo la direccion del Rdo. P. José María Peydro, de la Compañía de Jesus.

— A las diez de la mañana del martes dejó de existir el virtuoso y ejemplar sacerdote D. Juan Fuxá y Gelabert, Beneficiado y organista que fué por espacio de muchos años de la Parroquia de Santa María.

— Los pronósticos con que el astrónomo Sr. Noherlesoom anuncia con prudente antelacion los cambios atmosféricos, han tenido una vez más cumplida confirmacion con el temporal que se ha desencadenado estos días.

El tiempo borrascoso, que producido por un ciclón había anunciado para la primera quincena del actual, y cuya influencia debía dejarse sentir desde el día seis, ha estallado con fuerza produciendo recios vendabales, nieves y lluvias, que sin duda habrán causado sensibles daños en la vasta estension que abarcan los efectos del ciclón.

En Menorca, desde las primeras horas de la madrugada del domingo empezó á caer copiosa lluvia que continuó incesantemente todo el día y hasta entrada la noche, en que el viento Norte que ya por la tarde empezó á soplar, convirtióse de súbito en huracanado, como pocas veces suele acontecer en esta isla, de suyo espuesta á los vientos.

Ademas de los daños que indudablemente habrá causado el desecho temporal reinante, en los campos y sementeras, en esta ciudad ha tronchado árboles, derribado chimeneas; amen de otros perjuicios causados en las embarcaciones menores de este puerto.

Ojalá no se tengan que lamentar mayores desgracias ocurridas en los puntos que hayan sufrido los efectos del ciclón.

— Por efecto del temporal, el pailebot *Maria* que procedente de Barcelona se dirigía á este puerto, ha tenido que refugiarse en la cala de Santa Gaidana en la costa Sur de esta Isla.

PEREGRINACION A TIERRA SANTA Y ROMA.

Día de salida el 14 del próximo Abril.

Precios del pasaje en 1.ª clase 145 duros y 120 en 2.ª en el anterior precio va incluido el viaje de ésta á Barcelona y el ferro-carril de Civitavecchia á Roma, y la manutencion en la travesía de Barcelona á Jerusalem y hospedaje en Tierra Santa.

Antes del 30 del actual deberán tener depositado los peregrinos el precio de su pasaje en la *Librería de Propaganda Católica* en donde se proporcionarán cuantos datos se deseen respecto de las condiciones del viaje.

Al hacer efectivo el pago del billete se regalará á cada peregrino un ejemplar de la obra, *Guía de Tierra Santa*, por D. Manuel Polo y Peyrolon.

SECCION DE ANUNCIOS

SULFATO DE COBRE

La Diputación provincial con objeto de proporcionar á los viticultores sulfato de cobre propio para combatir el mildew, ha introducido de Inglaterra una partida de dicho producto que se espenderá al precio de 77 pesetas 50 céntimos los 100 kilogramos, habiendo sido previamente sometido al examen del Sr. Ingeniero Agrónomo de esta provincia que lo ha declarado de primera calidad para el objeto á que se destina.

El punto de venta se halla establecido en Palma en casa del representante de dicha Corporación, D. Antonio Bènnazar y Pons, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, donde se facilitará á los compradores una instrucción práctica aprobada por el mismo señor Ingeniero Agrónomo, relativa á la preparacion, modo y épocas de su empleo.

ORGANO MIGNON

En la Biblioteca Musical de Ricardo Cortés calle de Jovellanos número 5, acaban de recibir los nuevos instrumentos de Salon, Organo Mignon, los cuales por su sonoridad, solidez y elegante forma, aventajan en mucho á los otros instrumentos de su clase conocidos en ésta como los «Ariston Herophon» etc., etc. Además que con los Organos Mignon se puede obtener una pieza de música completa por la que sea, cuando los demás instrumentos tienen que limitarse á un círculo pequeño y no pueden hacer más que repetir unos pocos compases.

Las personas que quieren oír y examinar dichos instrumentos, pueden pasar por el único y exclusivo depósito en ésta

BIBLIOTECA MUSICAL

DE

RICARDO CORTÉS

5-Jovellanos 5.-Palma.

DIOS Y EL COSMOS

Ó SEA

EL ATEISMO MATERIALISTA

ANTE LAS CIENCIAS EXPERIMENTALES

POR

D. Miguel Amer

Licenciado en Medicina y Cirujía.

Esta obra se vende en la Librería de Propaganda Católica al precio de 450 pesetas en rústica.

En la misma también se reciben encargos para los que desean adquirir las elegantes tapas hechas expreso para encuadernar la mencionada obra. Véndense á 1 peseta.

COMPAÑÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

AL PÚBLICO.

Se venderán en pública subasta, en los entresuelos de la casa n.º 27 de la calle del Beato Alonso, muebles, ropas, platos, libros, diferentes alhajas y otros objetos. Dicha venta tendrá lugar desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde de los días de trabajo, y empezará el día 20 del presente mes de Marzo.

2-3

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANIA.



Para MATANZAS y HABANA viaje directo.
Saldrá el 20 de Marzo el grandioso vapor español de acero, 4.500 toneladas, 100 A. I. del Lloyd

Miguel M. Pinillos,

Capitan D. Juan Abrisqueta.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

El vapor CONDE WIFREDO saldrá el día 1.º de Abril para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos.

Precios de pasaje

Puerto Rico, 1.º duros 125.—2.º duros 85.—3.º duros 30.
Habana, 1.º duros 130.—2.º duros 90.—3.º duros 35.
Informarán sus consignatarios Martínez y Planas, San Juan, 20, principal, Palma de Mallorca.

Anuncio.

La Comisión organizadora de la empresa de coches-rippers ha acordado prorrogar hasta el sábado 15 del corriente el cierre de la suscripción de las acciones; y convocar á Junta General de accionistas para el Domingo 16, en el local de la «Protectora»; calle San Martín, á las 4 de la tarde.

3-3

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13, á las 2'15 t.

El Consejo de Ministros lo preside la Reina.

En la conferencia de Berlin representan á España el Sr. Almodóvar y dos obreros de Riotinto y Cataluña.

El cadáver de la hija de la Infanta Doña Eulalia se trasladará esta noche al Escorial sin aparato.

Madrid 13, á las 8'45 n.

Congreso.—Han votado contra la enmienda sobre las audiencias por grupos divididos, resultando desechada la enmienda por 119 votos contra 74.

Madrid 13, á las 9'30 n.

Antes de votarse el proyecto sobre las audiencias el Sr. Sagasta declaraba que los conservadores llevasen la iniciación, manteniendo el Sr. Pidal que devuelvan á su seroría el dinero, pues le han engañado. El Sr. Inclán dijo que estas cuestiones se ventilan en la calle. Protestas y confusión indescriptibles.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA.		Dinero
Crédito Balear	115'75	
Cambio Mallorquin	85'00	
Ferro-carriles de Mallorca	60'25	
Alumbrado por Gas	110'00	
Harinera Mallorquina	102'00	

MADRID.

4 p ^s interior	75'90
4 p ^s amortizable	89'20
Billetes hipotecarios de Cuba	107'00
Banco de España	387'00
Tabacos	105'00

BARCELONA.

4 p ^s perpetuo interior	75'92
4 p ^s perpetuo exterior	77'83
4 p ^s amortizable	89'15
Billetes hipotecarios de Cuba 1888	107'00
Banco Hispano-Colonial	63'65
Ferro-carriles del Norte	84'40

PARIS.

4 p ^s Español	73'59
Panamá	52'50

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

77

A LOS CURAS-PARROCOS.

En la Librería de Propaganda Católica.—Call, 1,—se expenden estados apropiados para la formación de los libros de Matrículas Parroquiales, según está prevenido por el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis.